#### 我国启动第四批 预备航天员选拔

首次在港澳地区选拔载荷专家

新华社北京10月2日电记者2日从中国 载人航天工程办公室获悉,为满足载人航天工 程后续飞行任务需要,我国第四批预备航天员 选拔工作已于近期启动。

本次共选拔12至14名预备航天员,包括 航天驾驶员7至8名,航天飞行工程师和载荷 专家共5至6名,其中,载荷专家2名左右。航 天驾驶员在陆海空三军现役飞行员中选拔,航 天飞行工程师在从事航空航天工程及相关领 域专业的科研和工程技术人员中选拔,载荷专 家在从事空间科学研究及应用相关领域的科 研人员中选拔。

此次预备航天员选拔,由中国载人航天工 程办公室统一组织实施,预计1年半左右完 成,并首次在港澳地区选拔载荷专家。

## 三星堆博物馆新馆 主体结构完工

预计明年年底建成



据央视新闻报道 10月2日,作为三星堆 国家文物保护利用示范区重要组成部分的三 星堆博物馆新馆,完成了最后一块屋面的混凝 土浇筑工作,项目主体结构施工全部完成,进 入幕墙、机电安装以及装饰装修施工阶段。其 中,新馆外部幕墙工程预计将于年底完成,届 时,整个新馆将穿上崭新的"外衣","古蜀之

据了解,三星堆博物馆新馆的建设位于三 星堆博物馆园区内,总投资14.33亿元,占地面 积66亩,建筑面积约5.5万平方米,同步启动 的还有展陈策划设计。三星堆博物馆新馆设 计将青铜馆经典的螺旋曲线外墙延续发展,并 从三星堆文物中提炼线条,作为三个堆体外形 和内部空间的控制曲线。在建设过程中,新馆 还将采用最新的智慧工地技术,利用人工智 能、传感技术、虚拟现实等高科技手段,提升新 馆建设效能。项目预计于2023年底建成。

#### 2022年诺贝尔奖 今起陆续揭晓

据央视新闻报道 诺贝尔奖官网消息 2022年诺贝尔奖将于北京时间10月3日至 10 日陆续颁布。诺贝尔基金会还决定邀请 2022年诺贝尔奖获得者与2020年、2021年的 获奖者一起参加12月在瑞典斯德哥尔摩举行 的诺贝尔奖颁奖周活动。据悉,颁奖典礼计划 在斯德哥尔摩音乐厅举行,斯德哥尔摩市政厅 将举行宴会。

各奖项颁布时间如下:10月3日,诺贝尔 生理学或医学奖;10月4日,诺贝尔物理学奖; 10月5日,诺贝尔化学奖;10月6日,诺贝尔文 学奖:10月7日,诺贝尔和平奖:10月10日,诺 贝尔经济学奖。

诺贝尔奖是根据瑞典化学家诺贝尔遗嘱 而设立的奖项,自1901年开始颁发。目前共 有6个奖项,分别是物理学奖、化学奖、和平 奖、生理学或医学奖、文学奖和经济学奖。诺 贝尔奖是当今世界上影响最大的奖,现在已经 成为学术界个人最高荣誉,也是威信最高的国 际大奖。

## 印尼爆发球迷冲突 造成125人死亡



人们在体育场内转移受伤人员。新华社发

新华社雅加达10月2日电 印度尼西亚警 方2日说,印尼东爪哇省玛琅市坎朱鲁汉体育 场内发生暴力事件。据悉,事件发生在玛琅阿 雷马足球俱乐部和佩尔塞巴亚足球俱乐部的比 赛结束后,当时约有4万人正在观看比赛。

印尼东爪哇省副省长2日表示,对当地10 家医院相关数据进行交叉核对后发现,10月1 日晚发生在该省的球迷冲突事件导致125人

东爪哇省警察局长尼科在2日举行的新 闻发布会上说,1日晚在玛琅市的足球赛上, 比赛失利球队的众多支持者冲进赛场,与警方 发生冲突。警方发射催泪瓦斯试图劝导球迷 离开,不料球迷离开赛场时发生踩踏,导致多 人窒息。



店 商 述 热 ľ 公益 的 故

热气腾腾 的爱心餐,是 鹭岛最温暖的 烟火。不久 前,市爱心办 为我市50多 家"爱心餐饮 店 "授牌。今 后,临时有支 付困难、就餐 困难、无助独 居老人等困境 人员,只需在 "爱心餐饮店 说出代表爱心 餐的标识代 码,就能获得 一份餐食。

本期家 访,记者走进 爱心餐饮 店",听商家们 讲述热心公 益、与人为善 的故事。



本报记者罗子泓(右一)采访卢水和一家。

关键词

卢水和,57岁,妻子 卢宝贝,55岁,卢聪艺小 吃店品牌创始人;大儿媳 沈钰姗,29岁,同安卢聪 艺小吃店(阳翟总店)负 责人;小儿子卢聪艺,35 岁,同安卢聪艺小吃店 (陆丰店)负责人。

●住址 同安区环城南路

把品牌和店面经营 好,同时,也将乐于助人 的爱心传承下去。

## 两代人爱心接力 开分店帮助更多人

文/本报记者 罗子泓 图/本报记者 张江毅 "现在,年轻人是主力军啦!店里的事, 都是两个儿子和儿媳妇们打点。"9月7日下 午,午间用餐高峰期刚过。卢水和麻利地收

拾好餐具,喊来家人。他和妻子卢宝贝,大 儿媳妇沈钰姗、小儿子卢聪艺一起,围坐在 同安卢聪艺小吃店(阳翟总店)餐桌前,将热 心助人的往事娓娓道来。

1990年,卢水和、卢宝贝在原陆丰铁工 厂附近开办小吃店,售卖大肠血、咸饭、肉粽 和扁食等小吃。在卢水和印象中,上世纪九 十年代,有外地打工人到店,想用衣服做抵 押换一顿饭;也有衣衫褴褛的菜农,挑着担 子来卖菜,饥肠辘辘却舍不得吃一口饭……

每每遇到这样的情况,卢水和、卢宝贝 会煮一碗扁食送给那些需要的人吃。实在 付不起钱的,也没关系。夫妻俩的想法很简 单——人总有遇到困难的时候,反正都是举 手之劳,能帮就帮一把。

卢聪智、卢聪艺从小在店里长大。父母 热心助人的行为,潜移默化地影响着他们。 2015年开始,兄弟俩从父辈手中接过"接力 棒",不仅把"卢聪艺小吃店"从一家店做到 了六家分店,还把热心助人的良好品质内化 于心、外化于行。

今年7月,同安区爱心办向广大餐饮商 家发出"爱心餐饮店"公益项目征集令。卢 聪智、卢聪艺负责的阳翟总店和陆丰分店分 别报名。最终,同安区爱心办遴选卢聪艺小 吃店(阳翟总店)作为该区的八家"爱心餐饮 店"之一,并于9月为其授牌。

"一餐饭,就能帮助一个人,这样的善 举,我们都很乐意做。更何况,有公公婆婆 言传身教呢!"沈钰姗看着两位长辈说。店 内专门设置了两种"爱心套餐":一是大肠血 加咸饭,能帮助有需要的人快速填饱肚子; 二是扁食加拌面,让受助者在吃饱的同时, 感受到带有同安"味道"的温暖。听到儿媳 妇这么说,卢水和、卢宝贝连连点头。

如今,"爱心餐饮店"的牌子已挂在同安 卢聪艺小吃店(阳翟总店)显眼处。沈钰姗 计划,通过网络做些推广,让更多需要帮助 的人获益,带动更多热心人十参与活动。卢 聪艺则表示,未来,陆丰分店也将积极参与 到诸如此类的活动中,争做城市文明的实践 窗口和向上向善的市民表率。



●出镜家庭

何伟强,31岁, 何伟强小吃店店 主;哥哥何镇南,37 岁,何记潮汕砂锅 粥店主。

鹭江街道故宫 路68-1号

希望家人健康

快乐,小吃店生意 越来越好。

#### 既当主厨又做服务员 坚守爱心承诺

文/本报记者 杨霞瑜 图/本报记者 林铭鸿 眼处挂着"爱心餐饮店"的牌匾,而靠近门口 收银台的位置则贴着粉红色的"免费用餐"告 示。"你只需告诉服务人员来一份A套餐或B 套餐,吃完直接走就好,不必客气。"谈起店内 提供的爱心餐,何伟强打开了话匣子。

"卤肉饭和鸡腿饭都是我们店的招牌套 餐,点爱心餐也可以吃到。"何伟强指着菜单 说,套餐内除了有肉、菜之外,还配有大骨汤, 而爱心餐也是如此,管饱!而对于免费提供 爱心餐,何伟强说,自己出身诏安农村,从小 过惯苦日子。"谁都有遇到困难的时候,在我

的能力范围内,能帮就帮一点。"何伟强说。 9月中旬,何伟强小吃店加入"爱心餐饮 店"公益项目,免费为生活暂时处于窘迫困 难的人员提供爱心餐。不过,在这之前,何 伟强已多次向有需求的人提供过免费餐 食。"去年,曾有一位90多岁的流浪老人在 店门口徘徊,似乎想吃饭但不敢进店,我就 动不已,连声道谢,对自己的触动也挺大的。

哥哥何镇南感慨道:"他就是热心肠,不 仅对老人如此,当有些经济比较困难的外卖 小哥想喝店里的配汤时,他也总说没关系, 免费喝。"因此,小吃店成为"爱心餐饮店"之 一,家人们并不意外。

起初,何伟强对于开小吃店的设想是请 厨师做菜、请管理人员来经营,自己则去从 事其他感兴趣的事。不过,至今他仍未有机 会从小吃店抽身出来。"为了减少雇人成本, 只能自己继续先守着,既当主厨又做服务 员。"说到这,这个31岁的年轻小伙,突然红 了眼眶,因为长时间在店里忙碌,陪伴老婆 和孩子的时间微乎其微,他觉得很愧疚。

这时,一旁的何镇南拍了拍弟弟的肩 膀,安慰他说:"一步一个脚印做好自己,相 信终会有好的回报,家人都支持你!"

# 厦门32名老人 获评"乒乓寿星"

均为80岁以上,年龄最大的101岁



本报讯(文/图 记者 路鹏宇) 近日,厦门市乒乓球协会举行厦门 市"乒乓寿星"颁奖典礼,全市共有 32名80岁以上的老人获此殊荣, 其中年龄最大的老球友蔡汉勋已

101岁。 典礼上,乒乓元老们不仅获得 了"乒乓寿星"荣誉牌匾,还收到了

乒乓球前世界冠军、市乒协会长郭 跃华签字的纪念球拍,郭跃华还与 "乒乓寿星"同台切磋球技。

评选"乒乓寿星"活动,这在全 国是首创。市乒协负责人表示,希 望通过评选活动,大力宣传乒乓球 运动,促进健康老龄化,让老年人老 有所乐,延年益寿。

## 手机遗忘售票厅 民警及时帮寻回

厦门铁警提醒乘客,看好随身物品, 预留充足时间进站

本报讯 (记者 曾嫣艳 通讯员 黄丽丽)9月30日, 旅客洪女士将装有5000港元及重要证件的背包,遗 忘在进站口。厦门铁路公安处民警告诉记者,国庆长 假期间,外出旅游、探亲的旅客逐渐增多,遗失物的认 领也会随之增多。

当日下午4时45分许,厦门铁路公安处厦门车站 派出所民警王斌在厦门站北进站口维持秩序时,旅客 洪女士神色慌张地迎面跑来,"民警同志,我的包不见 了,里面有5000港元等,马上就要开检了……"

洪女士准备乘坐D691次动车到深圳,再转车到香 港探亲。在候车室候车时,她才发现单肩包不见了,包 内有护照、手表、5000港元等物。王斌了解情况后,立 即组织民警进行查找,不到5分钟,他们在3号安检仪 下找回背包并物归原主,洪女士顺利搭上动车。

同日7时许,民警毕鲁滨在南售票厅巡逻时,发现 一部无人认领的手机。他正准备将手机拿到小白鹭 服务台广播,一名年轻小伙子急匆匆跑过来。

"警察同志,我手机刚忘记拿……"他说,没赶上 原来的车次,来售票厅改签,结果一个转头就把手机 放在售票厅台上了。经过身份核对后,民警将手机还 给小伙子。

#### 我市发现2名 阳性感染者

系外省货车司机

本报讯(记者陈莼)记者从市疾控中 心获悉,10月2日0时至10时,我市接外地 协查通报,两名货车司机核酸结果呈阳性, 即第一时间在我市高速出口处落实管控,并 闭环转运至定点医院隔离诊治。上述人员 在我市无社会面活动轨迹,经专家研判,无 社区传播风险。

在此提醒广大市民游客做好个人防护, 戴口罩、勤洗手、常通风、少聚集、打疫苗,按 规定参加核酸检测,积极配合扫场所码、验 健康码、查核酸检测证明等各项疫情防控措 施。所有入(返)厦人员抵达后应立即在一场 两站(飞机场、火车站、汽车站)进行落地检 (通过自驾等其他方式的第一时间就近检 测),并在第三天再检测一次。近7天内有 涉疫地区旅居史的,抵厦后须第一时间向所 在社区、工作单位或所住酒店报告。 对拒不执行疫情防控相关规定的,将依

法依规追究责任。

新冠政策咨询专线:0592-3279055。



#### 厦门疾控发布健康提醒:

#### 有涉疫地区旅居史 请主动报备 本报讯(记者陈莼)10月1日全国新

增报告116例本土确诊病例、432例本土无 症状感染者,涉及28个省份。

天津河东区,内蒙古呼和浩特市,上海 浦东新区、宝山区、虹口区,四川绵阳市等地 根据《新型冠状病毒肺炎防控方案(第九 版)》相关规定新增划定高、中、低风险区。

市疾控中心提醒广大市民: ●我市实行免费核酸检测服务(部分核

酸检测点延长至20时),国庆假期及前后, 鼓励群众每72小时进行一次核酸检测 2厦门市低风险区离厦人员(含自驾)

须持48小时内核酸检测阴性证明。 8根据国务院联防联控机制有关部署,

9月10日至10月31日,乘坐飞机、高铁、列 车、跨省长途客运、跨省客运船舶等交通工 具需查验48小时内核酸检测阴性证明。 ₫近7天内有涉疫

地区旅居史的,抵厦后 须第一时间向所在社 区、工作单位或所住酒 店报告,根据出发地和 途经地疫情风险等级实 施分类管理。



扫码了解详情

#### 我市今日开放 8个疫苗接种点

本报讯(记者陈莼)今日,我市有8个 疫苗接种点提供新冠疫苗接种服务,同步提 供3岁至11岁儿童新冠疫苗接种服务。

接种新冠疫苗(含加 强免疫)需通过"美丽厦 门智慧健康"微信公众号 预约或由单位、村居统一 组织。市民还可到提供 重组新冠病毒疫苗 (CHO细胞)的接种点预 约接种。



扫码了解详情

### 我市新增13例 境外输入确诊病例

10月1日0时-24时

本报讯(记者陈莼)据福建省卫健委、 厦门市卫健委官网消息,10月1日0时-24 时,福建省报告新增境外输入确诊病例13 例(厦门市13例)。当日报告新增境外输入 无症状感染者1例(福州市1例)。

#### 特警想归还钱包 却被误会是骗子

耐心解释后,市民领回钱包

本报讯 (记者 房舒 通讯员 彭茂荣)10 月1日,同安公安分局巡特警反恐大队队员 捡到市民钱包,打电话向对方核实身份时, 却被误认为是骗子。最终,在民警耐心解释 下,市民及时解除了误会。

当日上午9时左右,巡特警反恐大队治 安巡逻组在方特附近的石龙二路开展治安 巡逻防控时,队员黄志垠捡到了一个钱包。 打开一看,里面有身份证、银行卡、社保卡等 重要证件。根据证件显示,钱包主人姓余。

钱包内没留下任何联系方式,民警经过 查询后,与余某取得了联系。"你是骗子吧?" 岂料,对方第一句话竟饱含怀疑。民警耐心 解释,从自己的身份到捡到钱包的地点,再 到里面的物品,对方这才相信民警。

当日下午3时左右,余某的朋友胡某来 到大队,帮忙领回了钱包。在收到钱包后, 余某再次致电表示感谢。